

КСЕНОФОБИЯ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ: ПРИЧИНЫ И УГРОЗЫ

Нагорный И. Г, Леонов Д. И.

(Украина, г. Харьков)

В последнее время на территории Украины стала актуальной проблема ксенофобии среди разных слоев населения. Отдельно можно выделить проблему ксенофобии среди студентов.

Ключевые слова: ксенофобия, студенческая молодежь

XENOPHOBIA AMONG STUDENTS: CAUSES AND RISKS

Recently, on the territory of Ukraine became the problem of xenophobia among different segments of the population. Separately, you can highlight the problem of xenophobia among the students.

Keywords : xenophobia, student's youth

В вузах Украины количество иностранных студентов достаточно велико. Их плата за обучение приносит доход не только конкретному вузу, но и бюджету города, области, страны в целом. Тем более это актуально, ведь государственное финансирование высшей школы в нашей стране оставляет желать лучшего. К тому же, чем больше иностранных студентов обучается в нашей стране, тем выше престиж отечественного образования. Но во многом этот престиж зависит и от того, насколько в наших украинских вузах мы научимся преодолевать и противостоять ксенофобии, научимся общению на основе толерантности и уважения.

Понятие ксенофобии в словарях определяется как страх или ненависть к кому-либо или чему-либо чужому, незнакомому, непривычному, восприятие чужого как непонятного, непостижимого, а поэтому опасного и враждебного. Если такое восприятие становится основой мировоззрения, то оно может стать причиной вражды по принципу национального, религиозного или социального деления людей. Причиной ксенофобии, на первый взгляд, является неадекватное поведение иностранных студентов. Мы считаем, что, приехав в чужую страну, иностранцы должны адаптироваться, принять ее устои и соблюдать законы той страны, в которую они эмигрировали. Но далеко не у каждого это получается. Поэтому формируются стереотипы, которые затрагивают представителей иных государств. Наиболее распространенные стереотипы:

- Иностранцы «не считаются с обычаями и нормами поведения Украины», «не умеют себя вести», они просто «чужие» – по социологическим опросам примерно 46% студентов разделяют этот стереотип.

- Иностранцы агрессивны и являются конкурентами в бизнесе, в общении с противоположным полом

В политических словарях ксенофобия – (греч. Xenos-чужой) трактуется, во-первых, как навязчивый страх перед незнакомыми лицами. Второе значение слова: нетерпимость, неприятие, ненависть к кому-либо или чему-либо чужому, чужеродному. В данном случае ксенофобия противоположна толерантности. Очень существенным оказывается ценностный аспект в понимании соотношения этих понятий.

Разные идеологические подходы, представленные в средствах массовой информации способны дезориентировать студенческую молодежь. С одной стороны, ксенофобия представлена как антиценность и явление, опасное, с которым необходимо бороться и искоренять его распространение. А с другой – защита ксенофобии. Защита эта основана на сравнении ксенофобии как биологического и как социального понятий. Некоторые исследователи считают, что такое сравнение допустимо и правомерно. В биологии ксенофобия является одним из инструментов, который позволяет сохранить не только себя (инстинкт самосохранения), но и свой род. Именно поэтому многие животные, у которых есть зачатки социальной жизни, проявляют ксенофобское поведение не только в межвидовом плане (защита от хищников, например), но и на уровне своего собственного вида, когда нетерпимость проявляется к особям, не входящим в их семейство или стадо. Тем самым свои охраняются от вымирания в условиях, когда идёт жёсткая борьба за выживание. Поэтому сегодня, когда провозглашается борьба с ксенофобией, надо понимать, что эти борцы идут против Природы – так считают сторонники подобных идеологий [напр. см.:1].

Ксенофобия базируется на неуважении к другим культурам, религиям и ценностям, а также неправомерного отождествления биологического и социального. Лучшим оружием против этого является образование. В Украине стартовала общественная компания против ксенофобии и расизма. Называется она «почувствуй культурное разнообразие». Общество не должно прятать голову в песок, делая вид, что в Украине проблемы ксенофобии не существует. Здесь важно использовать опыт тех демократических стран, где малейшие проявления ксенофобии встречают непримиримое осуждение и неприятие. К сожалению, у нас значительная часть студентов не осуждает ксенофобов, и даже солидарна с ними во взглядах.

Идеологическим образованием можно считать и знакомство с таким движением как «Хардкор», которое посредством своих песен исповедует философию: «Останови расизм, ксенофобию, насилие». И таких примеров множество, еще одним из них является движение «Антифа» девизом которого является «Гордость без предрассудков». Важно не замалчивать, а обсуждать проблему. Обсуждение проблемы – уже и есть начало решения её.

Думаю, начинать должен каждый сам с себя. Да, ведь я не ксенофоб! - может возразить мне оппонент. Но был ли ты нетерпим к проявлению ксенофобии? Поэтому причины ксенофобии не внешние, они внутри культуры и человека, и общества. И мы хорошо знаем достижения тех стран и культур, которые успешно борются с ксенофобией.

Мы не раз становились свидетелями агрессии по отношению к иностранным студентам. Страшно представить себя на их месте: вечно находиться в страхе за собственную жизнь, терпеть оскорбления и постоянные унижения. Порой даже кажется, что националисты в лице молодых людей, не совсем осведомлены в сути вопроса и не понимают, за что борются и чьи права отстаивают. Думаю, они не осознают, что являются марионетками в чьих-то руках. Разжигание ксенофобии всегда кому-то выгодно.

1. http://mirslovarei.com/content_pol/ksenofobija-637.html